Soluzioni e commenti

5. Tecniche e strumenti per prendere appunti

5.1
144

A. Le evidenziazioni sul testo «L’ordine feudale» consistono

in:

- sottolineature di termini, concetti, definizioni o riferimen-
ti ritenuti rilevanti;

— cerchiature di termini-chiave;

— coloratura, tramite evidenziatori, di altri termini-chiave;

— segni a margine: asterischi per attirare ’attenzione su ter-
mini o passaggi particolarmente importanti, numeri per
elencare concetti correlati.

introduzione

B. Nota innanzitutto che i due diversi sistemi utilizzati corri-
spondono a due diverse modalita di rielaborazione del testo:
nel primo caso, & stata mantenuta la sequenza originaria de-
gli argomenti, adottando un sistema di appunti «a scaletta,
¢ conservando anche in molti casi le espressioni originarie
delo testo; nel secondo caso, i concetti sono stati rielaborati
in modo pill libero, con uno schema svincolato dalla scan-
sione originaria del testo. Il concetto centrale (feudalesimo)
¢ stato posto al centro dello schema, e ad esso sono stati col-
legati i sotto-argomenti (Vassallaggio, Beneficio) ¢ le infor-
mazioni pill dettagliate. Questo tipo di rielaborazione si av-
vicina molto alle cosiddette «mappe mentali» (confronta ca-
pitolo 4, sezione 4.6 a pag. 123), in quanto lo schema riflette,
piu che 'ordine delle idee cosi come & stato deciso dall’au-
tore del testo, il modo in cui le stesse idee sono state rielabo-
rate dalla mente del letrore.

E importante comunque ricordare che entrambe queste forme
di appunti, cosi come infinite altre che potrai incontrare o che
gia utilizzi, non costituiscono modelli rigidi a cui attenersi, ma
solo proposte di lavoro da sperimentare e tra cui scegliere in re-
lazione al proprio personale «stile» di studio.

Osserva ora con attenzione gli accorgimenti verbali e grafico-
visivi elencati in dettaglio a margine degli appunti (vedi pag.
234). Tra parentesi & indicata la sezione di questo capitolo in cui
viene trattato lo specifico argomento, e a cui potrai fare riferi-
mento per ulteriori esercizi.

5.3 Uso di simboli
146 1 H; 2 M;3A;4G; SE; 6K; 71, 8 B; 9D 10 J:
11N; 12L; 13C; 14F.

147 1C. 2G; 3F, 4B; 5D: 6E: 7A.

5.4 Uso di abbreviazioni e sigle

148 1. esempio; 2. massimo; 3. confronta; 4. minimo;
5. Nota Bene; 6. avanti Cristo; 7. dopo Cristo; 8. seguenti;
9. come sopra.
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149 Lunghezza: m =metro; km = chilometro; mm = milli-

metro.

Superficie: cm? = centimetro quadrato; mq = metro quadrato;

ha = ettaro.

Volume: dm? = decimetro cubo; mc = metro cubo.

capacita (liquidi): 1 = litro; hl = ettolitro.

Peso: kg = kilogrammo; g = grammo; t = tonnellata; q = quin-
tale.

Velocita: km/h = kilometro all’ora; m/s = metri al secondo.

150 Lunghezza: ft = piede; mi = miglio; yd = iarda; in =
pollice.

Superficie: a = acro; sq mi = miglio quadrato.

Volume: cu in = pollice cubo.

capacita (liquidi): fl oz = oncia fluida; pt = pinta; gal = gallone.
Peso: oz = oncia; Ib = libbra.

Velocita: mph = miglia all’ora.

151 1E; 2N;3M; 41, 5L;6D; 7B; 8K; 9 A: 10 G:
11F; 127; 13H; 14C.

152 1 H; 2K;3G;4E; 53,61, 7B; 8D; 9 M: 10 L
11N; 12F; 13C; 14 A.

153 H,O = acqua; attraz. = attrazione; H = idrogeno; > =
pil grande di; neb. = nebulosa; He = elio; atm = atmosfera;
NH, = ammoniaca; CH, = metano; % = per cento; 1/1000 = un
millesimo.

154 Alcune parole del testo sostituibili con simboli e abbre-
viazioni sono: rotazione = rotaz; ore = h; atmosfera = atm; am-
moniaca = NH,; metano = CH,; idrogeno = H; pil1 = +; Equa-
tore = Eq; kilometro all’ora = km/h; distanze = dist; minima =
min; 24 gennaio = 24/1; un terzo = 1/3; sistema solare = sist.
sol.; gradi = °; satelliti = sat. Confronta anche i simboli astro-
nomici per il Sole ed i pianeti.

5.5 Omettere parole e condensare frasi
156 Trale parole omesse avrai notato soprattutto:

— articoli: (il) referendum, (i) giornalisti, (un) rapinatore...;

— preposizioni: (tra) i giornalisti, (della) benzina, (delle) doga-
ne,...;

~ verbi ausiliari (essere, avere, venire): (verra) sospeso, il dato
che (& stato) reso noto, (hanno) catturato, (sono stati) sfrat-
tati, (ha) inchiodato...;

- espressioni indicanti numero, quando il numero non costitui-
sce un elemento qualificante della notizia: (Due) agenti di cu-
stodia, (Una ventina di} marocchini... (Confronta pero: 300
folgorati: qui il numero & fondamentale perché evidenzia la
gravita del fenomeno.)
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Doppia sottolineatura ORDINE FEUDALE (iX sec. da Francia)

del titolo

Riquadratura

o . Feudalesimo — Forma di distribuzione
Termini fondamentali

proprieta terriera
— Modo di produzione

Rientranza . ,
dol margine — Sistema di governo
nelle elencazioni — Ordine sociale
Numerazione
e cerchiatura (1) Vassallaggio  Un nobile si sottomette
fermini importanti a un signore pil potente
(per esempio presta servizio militare,
Frecce per indicare frequenta corte, versa tributi,
rapporti tra elementi offre servizi)

(2) Beneficio (feudo) |l signore concede al
vassallo il diritto a sfruttare
un territorio e il lavoro dei
contadini

Storia, Cap. 13, pag. 553
Titolo maiuscolo ORDINE FEUDALE (IX sec.)

e sottolineato o )
— Forma di distribuz. propr. terriera

Concetti principali / - M{OdO d.I produzione

softo forma FEUDALESIMO Z— — Sist. di governo

di diagramma / \\ — Ordine sociale
Vassallaggio Beneficio (feudo)

Asterischi  * Signore < Protezione del vassallo (milit./econ.)

per evidenziare Concessione feudo = diritto di sfruttamento
i termini territorio + lavoro contadini

i * ) . . . . " .
Uso di frecce * Vagdsallo —» sottomissione al signore (es. offre servizi, tributi ecc.)

Uso di sostantivi Uso di simboli
al posto di verbi (vedi sez. 5.3)
(vedi sez. 5.6)
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12.03.!/95 Data degli appunti

Colonna libera per successivi
appunti o osservazioni

Esempi tra parentesi

Riferimento al libro di testo

Uso di abbreviazioni
(vedi sez. 5.4)

Omissione di parole,
condensazione di frasi
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Nota che le parole che trasmettono i significati principali riguar-
danti il contenuto della notizia (spesso si tratta dj sostantivi, ag-
gettivi, verbi non ausiliari) non vengono facilmente omesse.
Alcune parole ed espressioni sono state comunque eliminate in
quanto facilmente intuibili da chj legge: (si svolgera)il 12,13 ¢
14 luglio, (benzina) super, (persone muoiono) folgorate, (sale
mediche degli) ospedali, sfrattati (da un palazzo) (il cui pro-
prietario) (ha poi) inchiodato... Altre parole sono state infine
omesse in quanto ritenute, da chj ha composto i titoli, dj inte-
Tesse secondario: (circa) 300, (ieri) a Milano, agentidi custodia
(in liberg uscita), porte (e finestre)...

157 un modo per omettere parole, condensando le relative
frasi, potrebbe essere il seguente:

b. Un habitat + popolato = foresta pluviale, oggi distr, sem-
pre +

¢. Foreste nat = minacc dj distruz;

d.  Sostituite da piantagioni comm di alberi stessa specie o bo-
scaglia su terreno aggredito da erosione.

5.6 Lo «stile nominale»

158 1. parole da ricercare nell’indice analitico potrebbero
essere:

a) reazione (chimica); b) riproduzione (nei funghiy; ¢) resi-
stenza agli antibiotici (dei batteri); d) ripopolamento: e) re-
spirazione (negli animali); f) risposta immunitaria.

Avrai notato che per risalire alla voce appropriata dell’indice
analitico hai dovuto trasformare le parole in COrsivo: pill precisa-
mente, hai trasformato dej verp; (reagiscono, resistere, ripopola,
rispondono) e degliaggetrivi (riprodurtivi, respiratorio) nei corri-
spondenti sostantivi (reazione, resistenza, riproduzione ecc.).

159 |, minacce di lungo periodo potrebbero essere sintetiz-
zate come segue:

distruz. strato 0zono; blocco uscita radiaz. termica — concen-
traz. calore — modificaz. clima: disboscam. —» emiss. CQ, sen-

160 Confronta il tuc lavoro con la seguente versione.

Possibili soluz, probl. atm.:

- installaz. impianti depur.

b. adoz. proc. prod. - inquinanti

- graduale miglioram. sist. depur.,
b. utilizzo altri tipi motori/combust,

3. riduz./eliminaz. disboscam.

Urgenza provvedim. + Cooper. internaz.

5.7 Le cronologie

161

a)

774 - presa di Pavia e assunzione del titolo di re dej Franchie dej

Longobardi:

778 - fallimento della spedizione contro gli Arabj di Spagna
(sconfitta di Roncisvalle);

788 - conquista della Baviera;

801 - presa di Barcellona e costituzione di una «marcas lungo i

. Pirenei.

b)

774 - prende Pavia e assume il titolo di re dei Franchi e dei Lon-
gobardi;

778 - fallisce Ia spedizione contro gli Arabi di Spagna (& sconfit-
to a Roncisvalle);

788 - conquista la Baviera;

801 - prende Barcellona e costituisce una «marca» lungo i Pire-
nei.

Verifica finale
162 1. risposte alle domande vero/falso sono le seguenti:

1. Falso; 2. Vero; 3. Falso; 4, Vero; S. Falso; 6. Vero; 7. Ve-

za fissaggio. ro; 8.Falso; 9. Vero; 10. Falso.
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